

事多人少怎么办

—在图书馆工作中解决人力問題的几个办法

今
春

在图书馆工作大跃进中，“事多人少”几乎是大家都感到的困难問題，如何解决这一問題呢？

我館在1958年大跃进和1959年的繼續跃进中，曾摸索着来解决过这一問題，效果还好，現提出来請大家研究。

解决事多人少的問題，必須采取自力更生为主，爭取帮助为輔的方針。一切依賴、等待、下馬、怨天尤人或只靠自己的做法都是不能解决問題的。貫彻自力更生为主，爭取帮助为輔的方針的具体办法是鼓干勁，巧安排，搞运动，鬧革新，苦学习，爭协作。

一、鼓干勁：

在各部門的工作中，我們經常可以看到这样的情况：同样的人力却做出了不同的成績，特別是自去年大跃进以来，各种类型的图书馆几乎都面貌改观了。有許多过去做不到的事，大跃进中以同样的人力做到了，并且有的还超额了。什么原因呢？是主观能动性問題，是积极性能不能发挥的問題，是干劲鼓足了沒有問題；也就是党的鼓足干劲、力争上游，多快好省地建設社会主义总路綫以及一套两条腿走路的方針在图书馆工作中是否得到了貫彻执行的問題。事在人为，人民群众的主观能动性是一个伟大的动力。

要鼓足干劲，最重要的是加强政治思想工作。

政治思想工作是一切工作的灵魂，是各项工作胜利前进的根本保証。图书馆工作也不例外。如果一个图书馆工作人員对图书馆工作存有不正确的思想，那么，他的积极性就不能发挥，工作就做不好，甚至要迷失方向。

有一个时期，有一些錯誤的思想严重地妨碍着图书馆工作的开展。像有人認為图书馆工作领导不重視，做图书馆工作整天侍候人、低人一等、无名无利、沒有前途；有的人似乎愿干图书馆工作，但他的理由是：“在图书馆工作多好啊！書又多、又

能先看”；有人認為图书馆工作很简单，沒有什么作为；但也有人認為图书馆工作很难，文化水平低做不了，費力不討好等等。在这种种思想的支配下，有的表面安心，实际在“过路”，对图书馆工作沒有“干它一辈子”的长期打算。他上班来、下班走，或者是迟到早退，或在班上干点别的什么自己的事；有的就公开鬧情緒，要求調动工作；有的甚至“自謀出路”自搞“副業”去了。持这种态度怎能把图书馆办好呢？！

經過历次政治运动，特別是整风、反右斗争以后，图书馆政治思想加强了，干部的积极性也發揮出来了。以我館來說，反右以后，几年來沒有清理的工作清理了，变成了一个沒有积压的图书馆。讀者工作展开了，一天24小时开館。電話借書還書，上門送書取書的办法实行了。管理工作革新了。图书馆的面貌改觀，在机关里得到了紅旗；从前特別感到“負擔”的卫生工作也得到了“尖兵”的奖旗。这是全館同志鼓足了干劲發揮积极性的結果。积极性一發揮，干劲一鼓起来，人力就“增加”了。

其实，图书馆工作有什么不好哩？它是祖国文化教育事业不可缺少的一部分，在社会主义建設中占有很重要的地位和作用。这工作好得很。

人們对于文化日益增长的要求有待我們去滿足，許多生产上、科学硏究工作上需要的各种图书資料有待我們提供。每个图书馆工作者必須認識自己工作的意义与作用，認清自己的責任，鼓足干劲，克服一切资产阶级思想，努力做好自己的工作。

但是，思想問題也决不是一次、二次运动就能彻底解决的。而且，旧的思想問題解决了，新的又会产生；一个館有一个館的具体情况，各个人也各有其具体思想問題，像关于不安心图书馆工作的問題解决了，送書上門、上借閱台等具体問題未必就能完全解决。

因此图书馆领导以及每个图书馆工作者要严格注意周围和本身的思想動向，用各种办法——如參

加政治运动、参加劳动、学习革命理论、进行批评与自我批评、注意时事政策学习等办法，加强思想改造和自我改造，解决各种思想问题，推动工作步步前进。加强政治思想工作，其目的是要坚决贯彻政治挂帅。政治是统帅、是灵魂。没有它，没有总路线，没有党的领导，没有共产主义思想在图书馆中的胜利，就没有图书馆工作的胜利；就不能发挥人们的积极性。人力就总是觉得少，工作也就做不出成绩来。

二、巧安排：

人们有了干劲，就要合理使用，把工作做合理安排。合理安排工作首先要注意方针、政策问题。这是合理安排的依据。

图书馆要为政治、为社会主义建设服务，这是图书馆的基本方针。这一基本方针在一个具体图书馆应如何贯彻，要做具体的研究。图书馆应经常关心这些方针政策，时时刻刻了解社会发展的动向和脉搏。这样才能心中有数、方向明确，才能按照党的要求来安排自己的工作，把这些方针政策贯彻到图书馆的具体工作中去。

为了顺利地贯彻执行党的方针、政策，须要明确地规定自己的任务，要订各种规划和与此相适应的各种措施。长期规划是对一个馆的发展规模、基建方针、将来各种工作的远景、工作的主次、先后以及原则措施等问题所做的总的安排，是一个比较长的奋斗目标，是订分期计划的依据，不仅有指导工作的作用，并能鼓舞人们积极性。因此，无论大馆、小馆，无论清理旧积压、还是开展新工作，都必须订规划。有人以为：规划，大馆可订，小馆没有什么订的；有人说：工作积压了一堆，谈什么规划？也有人说：先进单位可以订，咱们落后，算了吧。等等，这些都是不对的，规划就是对工作的安排。

为了完成任务，要有响亮的口号，大搞群众运动，如某些馆的“读者满意运动”，以读者工作为纲及比先进、夺红旗等口号，都不仅是行动的指针，也是组织与动员力量的有力号召。如我馆曾提过“为清理积压而努力”、“开展三快两好，保证读者满意”等口号，对工作曾起了不小作用。

有了任务，就要组织力量去完成，达到合理使用劳动力，充分发挥潜力的目的。组织力量要注意分清主次、分清先后，分清什么应做、什么不应做。应该做到“该缓的缓，该放的放，该做的集中

力量去完成”。在照顾一般工作的情况下，保证重点，不能拉长战线，一拥而上，齐头并进。应该缩短战线，抓住重点，分批上马，完成一批，再上一批。

如何安排劳动力呢？这要注意：根据工作的繁简，根据技术性的大小，分配合适的人去做，并设法利用一切可以利用的力量。如有个别同志常年得病，不能上班，但也不是卧床不起，干点轻微工作还是可以的。图书馆不乏这一类的工作像抄写、排卡、剪贴、校对等，病号就能做，像这些力量现在就可以动员起来，并合理地分配给他们一些工作做。

在安排劳动时，要分工，要有专业队，但也要协作，要灵活调动力量。既分兵把守，又集中作战。分工时事事有人管，人人有工作是必要的，但同时应注意留有机动力量，以便集中突击。平时分工，就可结合每个人的本身工作分配做些其他工作。

工作、人力要安排好，时间也要安排好，有的甚至要固定下来。像干部每年每人劳动的时间要安排好，政治学习、业务学习、清洁卫生工作及参加突击工作也要作安排。无论安排工作，人力或时间都要注意进行调查研究和分析。要将可能的情况都估计进来。有利的要估计，不利的也要估计。工作、人力、时间做了安排，也可以适当地解决人少的问题。

三、搞运动：

党和毛泽东同志经常教导说，一切工作都必须走群众路线，革命和建设的一切任务都必须通过群众运动来实现。这在咱们图书馆工作中也绝无例外。1958年的大跃进、1959年的继续跃进中图书馆由于大搞群众运动而改变了自己工作的面貌的经验完全证明了这一点。两年中，全国实现了统一编目，许多联合目录、书目、索引在短短的两年中大量出现，送书上门在全国遍地开花，这都是图书馆工作大搞群众运动的结果。

我馆的工作情况，更使我们深深地体会到这一点。57年以前，我们是积压多、卡片不全、读者工作没有开展、书目索引成绩不大，清洁卫生也不太好……但是最近两年以来，我馆的面貌就大大改观了。到现在我们几乎可以说是一个没有积压的图书馆，书、刊全部分类编目了，卡片目录不仅有了四套，而且报、刊也有了卡片，读者工作大大地开展起来，电话借书还书、上门送书取书的制度实行了，部分书实行了开架借阅，参考咨询工作建立了起来，出了专题书目，还出版了五十万字的期刊索

引。图书馆的卫生工作过去最令人头疼，地方大、架子多、人力少，基础不好，但经大干了一年之后，我们在机关里获得了卫生“尖兵”的称号。所有这些成绩的取得，如果不是大搞群众运动，都是难以想像的。

但是，应该说，并不是所有的人对图书馆也能搞群众运动的问题都“想通了”。有的人说：群众运动是好的，但在图书馆里不能搞。有的说：大扫除可以搞群众运动，而编书目，索引，开展读者工作等就不一定能行，至少质量不一定有保证。有的似乎表面也赞成搞群众运动，但他们说：这究竟是不正常的现象，这不正规、不科学。

因此，在图书馆工作中能不能大搞群众运动的问题，是我们必须首先解决的问题。

大家都知道，任何一件革命事业能不能搞群众运动的问题是无产阶级革命家和资产阶级革命家的根本分歧点，是社会主义路线和资产阶级路线的根本分歧点。

在图书馆工作中大搞群众运动是符合客观要求的。图书馆工作人员有着强烈的解除积压和积极地开展工作的要求。他们经过整风反右以后，大家的干劲一鼓再鼓，潜力也就充分地发挥了出来。58年大跃进中我们曾提出 $4 - 2 = 4$ 的口号，即是我们抽出了一半的人力去清理积压，留下一半人力搞日常工作，结果是日常工作照常进行，积压也清理了。两年以后经我们又几次集中力量大搞群众运动的事实证明，充分发挥了干劲的、集中起来的三个人加起来，不能只等于3，而是等于4或5。

当然，要搞好群众运动除了加强政治思想工作以外，还要加强组织领导，准备人力、准备方法，不断地解决新发生的思想问题和工作中的具体困难。运动结束后要进行总结、进行评比。在总结中一般又会产生下一阶段的任务，这时除留一些力量进行扫尾工作或处理一些在运动中暂时放松了的工作外，大部分力量应有计划地组织投入另一运动。这样就可以使一个运动接着一个运动，完成一个任务、接着又完成一个任务，过上若干时间，整个工作就发生很大的变化，得到很大的成绩。

四、革新：

政治挂了帅、技术是关键。不断地改进图书馆工作技术和方法是解决劳动力紧张、提高工作效率的基本途径。大跃进以来，我们图书馆界的简化

登记、集中编目、统一分类，以及图书加工中采用的自动盖章打号机，书袋代期限卡，图书开架式借阅等等改进，都可以提高工作效率，部份地解决事多人少的困难（如我馆只是简化登记和利用印刷卡片就节省了两个人力）。事实证明，只要我们能解放思想、破除迷信；只要领导出题，大搞群众运动，只要我们能“经手又经心”，动脑筋、想办法，就能改进我们的工作、就能提高效率、就能在事多人少的情况下把我们的图书馆办好。

五、苦学习：

(1) 为什么学？

一定要学习、一定要多读些书的道理，大家都很清楚。对咱们图书馆工作者说，“教育者必先受教育”大家也都很清楚。我们是党的文化教育队伍中的一员，是党的宣传员，我们不先受教育，怎能教育别人？怎能担负起党给我们的对人民进行共产主义教育的责任？因此我们必须破资产阶级思想，立无产阶级思想。要达到这一目的的重要方法之一就是学习。学习掌握一定的理论和一定的业务知识，提高具体工作能力。刘少奇同志在八届二次大会上说“在社会主义建设时期，在技术革命和文化革命时期，党的干部为了做好领导工作，必须真正懂得建设，懂得必要的科学和技术知识”。

因此，学习，是我们的责任，必须当做一项政治任务来完成。

(2) 学什么？

我们要学政治、要学业务。“我们既不能作不懂业务的空头政治家，也不能作迷失方向的实际家”。

要学理论。“马克思列宁主义是我们党的一切工作的理论基础”，当然也是我们图书馆工作的理论基础，不学马克思列宁主义就要在政治上迷失方向，犯错误。不学马克思列宁主义就不可能把工作做好。因此，必须学习马克思列宁主义的经典著作、哲学和政治经济学。尤其要学习毛主席的著作。

要读党报党刊。“刊物是我党最尖锐最有力量的武器”（斯大林）。党报党刊可以使我们随时了解党的方针政策，了解党的意图，并将这些方针政策贯彻到我们的实际工作中去；党报党刊可以使我们随时了解伟大祖国的建设的成就，使我们认清局势，受到鼓舞，增强工作信心，明确方向；党报党刊可以使我们接受共产主义教育，帮助我们进行思想改造；党报党刊还可以教给我们学习先进的经验和工

作方法，使我們得到各方面的知識，特別是一些最新的科学成就的知識。

要学业务。要系統地学习图书馆学方面的知識，和最新的图书馆工作的成就。这不仅要求讀图书馆学的書，还要随时注意图书馆学的刊物，以結合改进我們自己的工作。

要学文化——历史、各科的一般知識、中国語文和外文。

要隨時翻翻各种書报。須知咱們是做图书馆工作的，必須熟悉書籍出版情況，了解学术界的动态，大体上知道什么重要的新書出版了，是什么內容，什么报刊上最近发表了什么重要的文章。这不論对于接待讀者或是对于自己的工作來說都非常必要。有条件的館还可以逐漸做到“人人熟悉書、类書有人熟”。

(3) 怎样学？

要学的方面这样多，工作又是这样紧张，怎样进行学习呢？

学习的方式是多种多样的。正式的学校学习可以使人比較集中地、系統地、全面地受到教育，这是很好的学习办法。但这种机会在最短期間內不是每个人都能得到的。因此，現在的业余学校——夜大学、函授等，对培养在职干部，有特別重要的意义，国务院、中共中央关于教育工作指示中曾特別提到了这一点。

赫魯曉夫同志在苏共二十一次党代会上也曾两次談到关于函授和夜大学問題。他說：“学习同生产劳动的联系，不是贬低，相反地是加强所获得的知識的作用……”。又說：“在培养具有高等教育程度的專家的制度中，夜校和函授学校的作用和意义将大大增长”。

因此，我們不能輕視业余学习。但是，无论正式学校或业余学校，都受到一定的限制。而且各館工作情况和各个人的具体情况也不可能做到每个人都到学校中去学习。所以，自学还是多快好省地培养在职干部的主要途径。一个館或几个館的工作人员組織起来进行自学，是很好的办法，它可以使全体同志参加学习，可以充分发挥“車間办学”的优越性。

怎样自学？有的单位行之有效的看、听、想、記、写，用的自学經驗和做好時間、人員、課程、教师等安排的經驗都是可取的。

(4) 克服思想障碍。

在学习方面也有不少思想問題。只講方法，不解决这些思想問題，是学不好的。例如有人以为自己差不多了，沒有什么可学的了。有人則想离职深造，認為函授、夜大学、业余学校的学习，是“另打碎敲不頂事”；有一些年紀大一点的同志，認為年紀大了，学不出什么名堂；有人愿意学习，但認為工作太忙，沒有時間等等。其实这都是一种迴避学习，不求长进的思想障碍。

实际上有些館，他們工作忙，恰恰就是因为不学习的原故。如人家已經四合一了，他还各搞一套，人家已有印刷卡片，他們还用手抄。所有这些事实証明，工作越忙越應該进行学习，学习馬克思列宁主义；找点好的工作方法，才能使我們从忙乱中解放出来。

(5) 坚持下去，深入一步。

过去有人說，学习总是一紧二松三垮台。学了半年一无所获。这是不对的。这主要是沒有进行检查和总结的原故，如果我們能及时进行检查和总结，从中吸取經驗，接受教訓，克服思想障碍，解决具体困难，創造有利条件，坚持下去，就能改变那种結局。学习就能坚持下去，就能步步深入。

(6) 要学好，下功夫。

在解决了以上各种問題以后，主要就是靠自己下苦功夫了。在学习上想偷懶取巧是不行的。馬克思說：“在科学的入口处，好比在地獄的入口处一样”。这就是說想真正学到点东西，如果不下点苦工夫，是困难的。

六、爭协作：

图书馆事多人少的問題，主要是靠自力更生解决，但这絕不排斥爭取外力帮助。有几种外力，如讀者积极分子的利用，爭取与有关单位的协作等等，都是很多图书馆行之有效的經驗，也是解决事多人少的办法之一。

这些外援，可爭也能爭，主要要靠自己去主动爭取。

在解决事多人少的問題方面，我們研究采用了以上一些办法，并收到了較好的效果。从这些不成熟的做法中，我們初步的体会到图书馆事多人少是事实，是困难，但这是发展中的困难，只要我們采用以自力更生为主的方針，紧紧地依靠党，依靠广大的群众，充分地发挥每一个干部的积极性、主动性和創造性，我們的工作是一定可以做好的。